Guia de estudio #1 para Matematica de 3er aiio elaborada por el profesor
Joel Farifiez

Inecuaciones con valor absoluto

Ya en el segundo lapso se desarroll6 una introduccion al tema de las
inecuaciones pasando previamente por los conceptos de los intervalos en la
recta real; se recomienda repasar la guia pedagdgica nimero 5 del lapso
pasado antes de empezar el estudio de esta. En este curso sélo se trataran las
inecuaciones con valor absoluto con una incognita y de primer grado

Primer caso: cuando la desigualdad es <6 <

En estos casos al resolverse las inecuaciones que contengan las expresiones <
0 < hay que tener en cuenta que se obtendran dos resultados parciales por
separado, pues como en el caso de la ecuacion con valor absoluto hay que
plantear dos inecuaciones por separado y resolverlas, y dichos resultados de
relacionaran con la operacion de interseccion de intervalos tema que se
desarroll6 en la quinta guia del lapso anterior.

Veamos unos ejemplos para visualizar y entender bien lo anteriormente dicho.

Resolver la siguiente inecuacion expresando los resultados en forma analitica,
grafica y como intervalos

2x — 1 ’ <5
‘ 3 |7 loprimero es plantear dos inecuaciones por separado y luego
resolverlas
2x—1 <5 2x—1 >-5
3 y 3
2x—1<Z553 y 2x—12>2-53
2x—1<Z15 2x—12>-15



2x<15+1 2x=>-15+1

y
2x <16 y 2x>-14
xﬁ% xz—ﬁ
y 2
x£8 y x2_7

expresiones analiticas

x<8={x €R/x<8) y x>-T={x eR/x>-7}

las soluciones graficas serian




. . .S
Como intervalos ambas soluciones expresan asi: |

s, =[~T+ )

:(_ooag]y

ahora se grafican ambas soluciones en una misma recta real

7T 7T

Aqui se ve que la interseccidon de ambos intervalos comienza en -7 y termina

Ns,= (-, 8]N[ -7+ ) =[-7,8]

r Sl
en 8, lo cual se expresa asi:

Vamos ahora con otro ejemplo:



(4x—1)
<3
5
4x—1<3 4x—1 >3
5 y 5
4x—1<3-5 y 4x—1>-3-5
4x—1<15 y 4x—1>-15
4x<15+1 y 4x>-15+1
4x <16 y 4x>-14
x<l4—6 x>—14—4
y
7
xX>-—

sus respectivas representaciones analitica y en forma de intervalo son

7 7
>-L = R/x>-—
x<4={xeR/x<4} y g 2 {xe /X 2}
T_(_T
x <4=(-o,4) x>_2_( 2’+°°)

Las graficas de dichos intervalos son



Ahora podemos graficar de una vez ambos resultados, quedando asi:



0

a3

Aqui se observa que ambas soluciones se interceptan comenzando en -7/2 y

: . 7 7
terminando en 4 esto se expresa asi: (— ©0,4) N (— -+ 00) =79

Segundo caso. Cuando la desigualdad es > 6 >

En estos casos al resolverse las inecuaciones que contengan las expresiones >
0 > hay que tener en cuenta que se obtendran dos resultados parciales por
separado, pues como en el caso de la ecuacion con valor absoluto hay que
plantear dos inecuaciones por separado y resolverlas, y dichos resultados de
relacionaran con la operacion de union de intervalos tema que se desarrollo en
la quinta guia del lapso anterior.

Veamos unos ejemplos para visualizar y entender bien lo anteriormente dicho.

Resolver la siguiente inecuacion expresando los resultados en forma analitica,
grafica y como intervalos.

‘3x—1’2

4 lo primero es plantear dos inecuaciones por separado y luego

resolverlas



>1 <-1

4 y 4
3x—1>4-1 y 3x—1<L-14
3x—12>4 y 3Ix—1<-4
3x>4+1 y 3<-4+1
3x>5 y 3x<-3
xzi xﬁ—%

3 y

5

x23 y x<-1

Graficamente tenemos para ambos conjuntos solucion lo siguiente




\1/

-1 0 oo
sus expresiones analiticas son
5 5
> = =lyeR/x>—=
¥=3 {x /x—s} y x<-1={xeR/x<-1}

5

s = —,+00j — (o -
En forma intervalo tenemos ' [3 y 5= (=]

Ahora podemos graficar de una vez ambos resultados, quedando asi:



/. NN

s Us —(—oo,—1]u[%,+oo)

Esto se expresa asi:

Veamos otro ejemplo

‘ (7x—2)

>5
]

procedemos como en el ejemplo anterior

7x3—2 >5 7x3—2 <_5
y

Tx—2>53 y Tx—2<-5-3

Tx—2>15 y Tx—2<-15

Tx>15+2 y Tx<-15+2



Tx>17

x> —

Sus graficas son:

7x<-13
o <13
7

L

177



T

Y sus expresiones analiticas y en forma de intervalo vienen dadas por:

17 17 17
X>T:{XER/)C>T}:(T’+OO):SI
x<_£: xeR/x<_£ = _w’_£ :S2
7 7 7

Graficamente se representa la solucion final que es la union de ambos intervalos



]SS

Analiticamente y en forma de intervalo esto quedaria asi:

Ejercicios propuestos:

a.) resolver las siguientes inecuaciones con valor absoluto dando los resultado
graficamente, analiticamente y en forma de intervalos

5x—4
7

|<2

<6

7x—9 |



| 11x4—18 | < 15

<14

10x—17
5

b.) Resolver las siguientes inecuaciones con valor absoluto dando los resultado
graficamente, analiticamente y en forma de intervalos

| 9x—8 |>11

8x—12
9

|>15

4x;13 | > 14

>16

5x—10
=5




